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Wstep

Jestem wielkim fanem matematyki, astronomii i muzyki, a zabawy matematyczne i logiczne
to moja pasja. Podczas codziennych zaje¢ dostrzegam wiele odniesied matematycznych,
ciggle co$ przeliczam, poszukuje nowych sposobdw rozwigzania jakiego$ zagadnienia,
porownuje, znajduje podobienstwa i wymyslam zabawy. Oprdcz tradycyjnych metod liczenia
staram sie stosowac¢ nowe.

Zafascynowany sorobanem postanowitem wykorzysta¢ go w czasie wakacji do réznych
obliczen. Na sorobanie potrafie dodawad i odejmowac liczby wielocyfrowe. Poradzitem sobie
takze z obliczeniami wyrazern dwumianowanych (zt i gr).

W prezentowanej pracy przedstawiam zadania, ktdrych inspiracjg byty wakacyjne sytuacje.
Rozwigzanie kazdego zadania przedstawitem na kilka sposobdw. W przedstawionych
obliczeniach na sorobanie opuszczam jednostki (np. km, cm) w celu utatwienia zapisu
i zrozumienia sposobu liczenia, a w przypadku obliczen pienieznych zaznaczam w nawiasach,
o ktdérg warto$é chodzi (zt czy gr). W swojej pracy wykorzystatem takze wiadomosci ze stron
internetowych.



SOROBAN - ABAKUS

Te dwa stowa brzmig jak magiczne zaklecie, a w rzeczywistosci nalezy je kojarzy¢ z krélowg
nauk — matematyka oraz z rachowaniem. Sprébuje przyblizy¢ zagadnienie, odpowiadajgc na
pytania.

Co to jest soroban i skad pochodzi?

Soroban to uproszczone liczydto, japonski odpowiednik europejskiego abakusa. Poczatkowo
soroban stosowany byt do obliczen w Chinach i miat wtedy na jednej osi 7 koralikdw. Na
przetomie XVI i XVII wieku Chinczycy przywiezli swoje liczydto do Japonii itam zaczeto
uzywano go w szkotach i w administracji.

Czy soroban zawsze wygladat tak samo?

Po roku 1930 Japonczycy uproscili budowe sorobanu do 5 koralikow. Zabrali jeden koralik
z gérnego rzedu, a potem jeden z dolnego. | w tej prostszej postaci liczydto japonskie - czyli
soroban - jest uzywane w Japonii az do dzis. Rowniez w polskich szkotach coraz czesciej
pojawia sie zainteresowanie liczeniem na sorobanie. Mozna na nim dodawa¢ mniejsze lub
wieksze liczby, odejmowac je, a takze mnozyc¢ je i dzielic.

Oryginalny soroban chinski Uproszczony soroban japonski

Jaka wartos¢ maja koraliki na sorobanie?

Soroban zbudowany jest z 23 lub 27 rzeddw koralikdéw, przecietych pretem srodkowym. Pod
nim znajdujg sie 4 koraliki, a nad nim 1 koralik. Kazdy z koralikdéw powyzej preta srodkowego
ma warto$¢ réwng 5, a ponizej niego warto$¢ rowna 1. Zeby dokonaé obliczen, nalezy
przysuwac koraliki do preta lub odsuwac od niego.

Kazda kolumna przedstawia jedng cyfre w liczbie, idgc od prawej strony do lewej: cyfre
jednosci (J), dziesigtek (D), setek (S), jednosci tysiecy (JT), dziesigtek tysiecy (DT), setek
tysiecy (ST) i tak dalej. Zapisywanie liczb na sorobanie jest zgodne z dziesigtkowym,
pozycyjnym zapisywaniem liczb.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Abakus_%28liczyd%C5%82o%29

Zadanie 1 - ,Podroz”
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Trasa podrdzy na wakacje

Odlegtos¢ z Jawiszowic do miejscowosci Charzykowy wynosi 540 km. Rodzice zaplanowali
2 dtuzsze postoje podczas podrdézy, w Czestochowie oraz w Toruniu, atakze przystanek
w ulubionej lodziarni w Chojnicach. Podzielili trase na kilka odcinkdéw, a prowadzili samochéd
na zmiane.

Plan podrézy:

| etap: Jawiszowice-Czestochowa - 118 km, mama
Il etap: Czestochowa-Torun - 295 km, tata
Il etap: Torun-Chojnice -119 km, mama
IV etap: Chojnice-Charzykowy ? tata

Pytaniel: Jaka byta dtugosc¢ ostatniego etapu, z Chojnic do Charzykéw?
Pytanie 2: Ktory z rodzicédw przejechat wiecej kilometréw i o ile?
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OBLICZENIA SPOSOBEM TRADYCYJNYM
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OBLICZENIA NA SOROBANIE

Obliczamy sume kilometréw podczas |, Il i lll etapu podrézy.
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Dziatanie: 118km+295km+119km="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 118.

Dodajemy liczbe 295.
- Najprosciej dodac 300 i odjac 5.

Dodajemy liczbe 119.
-> Najpierw dodajemy 20 i odejmujemy 1.
- Zeby doda¢ 100, musimy doda¢ 500 i odjg¢ 400.




Otrzymalismy wynik réwny 532.
Odp.: Suma |, Ili lll etapu podrézy wynosi 532km.
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Dziatanie: 540km-532km="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 540.

Y \ Odejmujemy liczbe 532.

IEEEER\

- Najpierw odejmujemy 500.

*???33%

- Nastepnie odejmujemy 30.

- Zeby odjaé 2, musimy odjaé 10 i dodac 8.

llIlIIlIII\.

i ‘(“ Otrzymalismy wynik réwny 8.
= Odp.: Dtugosé IV etapu podrézy wynosi 8km.

Obliczamy, ile km razem przejechata mama.

‘:T::—n-_n—ﬁ-uf— Dziatanie: 118km+119km="

SESS

Ustawiamy na sorobanie liczbe 118.

Dodajemy liczbe 119.
- Najpierw dodajemy 100.
- Zeby doda¢ 19, musimy doda¢ 20 i odja¢ 1.

B P T Y e T N Y e B B : Otrzymalismy wynik rowny 237.

f?”???

; § g 5 Odp.: Mama przejechata 237km.

Obliczamy, ile km razem przejechat tata.
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Dziatanie: 295km+8km=?

Uwaga: Najwygodniej skorzystac z prawa
? ““ przemiennosci dodawania.

Najpierw ustawiamy na sorobanie liczbe 8.




Dodajemy 300 i odejmujemy 5.
Otrzymalismy wynik réwny 303.
Odp.: Tata przejechat 303km.

Dziatanie: 303km-237km="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 303.

I : Odejmujemy liczbe 237.

FEEEERE

-> Najpierw odejmujemy 200.

- Zeby odjgé 30, musimy odjg¢ 100 i dodac 70.

- Zeby odjaé 7, musimy odjaé 10 i dodac¢ 3
(czyli dodad 5 i odjgc 2).

Otrzymalismy wynik réwny 66.

Odp.: Tata przejechat o 66km wiecej od mamy.




Zadanie 2 - ,Dab Bartus”

R S

Dab ,,Bartus” — Park Narodowy ,,Bory Tucholskie”

Podczas wycieczki do lasu Pawet dotart do ciekawego okazu debu. Dgb ,Bartus” to pomnik
przyrody, a jego obwdd wynosi 670cm. Pawet zastanawia sie, czy wraz z kolegami z klasy
udatoby mu sie objgé to drzewo. Pawet potrafi roztozyé rece na dtugos¢ 130cm, Kuba na
115cm, Wojtek na 120cm, Adas na 140cm, Krzy$ na 125cm, a Wiktor na 110cm.

Pytanie 1: Czy razem uda im sie tego dokonaé?
Pytanie 2: Jaka jest réznica miedzy najdtuzszym a najkrotszym sgzniem?
Sazen — odlegto$é miedzy koricami palcéw rozciggnietych rak.

Graficzne przedstawienie dtugosci rozciggnietych rak chtopcéw.

Wiktor
Krzys
Adas

Wojtek

Kuba

0 50 100 150 CmM



OBLICZENIA SPOSOBEM TRADYCYJNYM
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Uwaga:

OBLICZENIA NA SOROBANIE

Najdtuzszy sazen ma Adas, a najkrotszy Wiktor. Sgzen kazdego chtopca jest wiekszy niz 100cm,
dlatego najpierw mozna zaznaczyé na sorobanie liczbe 600, a potem dodawaé pozostate dziesigtki

i jednosci:

6 * 100cm+(30cm+15cm+20cm+40cm+25cm+10cm)="?

albo:

6 ¢ 100cm+(30cm+15cm+20cm+40cm+25cm+10cm)="?
W tym przypadku mozemy liczby z nawiasu zaznaczy¢ jako kolejne 100 i na koniec dodaé pozostate

liczby: 15 i 25.

Obliczamy sume dtugosci wyciagnietych rak.
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Dziatanie:
130cm+115cm+120cm+140cm+125cm+110cm=
= 62100cm+(30cm+15cm+20cm+40cm+25cm+
+10cm)=?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 600.

Dodajemy 30.

Dodajemy 15.

Dodajemy 20.
- Musimy najpierw dodac¢ 50 i potem odja¢ 30.
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Dodajemy 40.
- Musimy najpierw dodac 100 i potem odja¢ 60.

Dodajemy 25.
- Musimy najpierw dodac 30 i potem odjac 5.

Dodajemy 10.
Otrzymalismy wynik rdwny 740.

740cm > 670cm
Odp.: Chtopcom uda sie razem obja¢ Dab ,Bartus”.

Obliczamy réznice miedzy najdtuzszym a najkrotszym sazniem.

Dziatanie: 140cm-110cm="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 140.

Odejmujemy najpierw 100, potem 10.

Otrzymalismy wynik réwny 30.
Odp.: Réznica miedzy najdtuzszym a najkrotszym
sazniem wynosi 30cm.
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Zadanie 3 - ,Bilety do Parku Narodowego”

Pawet zaprasza do Parku Narodowego »Bory Tucholskie” Bilet wstepu dla dziecka

Rodzina Pawta wraz ze znajomymi planuje wycieczke do Parku Narodowego ,Bory
Tucholskie”. Bilet wstepu do Borow Tucholskich dla osoby dorostej kosztuje 3,00zf, a dla
dziecka 1,50zt. Rodzina Pawta sktada sie z 4 oséb: Pawet, jego siostra Iza, mama i tata.
Rodzina znajomych to 2 dorostych i 3 dzieci: Radek, Michat i Marcin.

Pytanie 1: lle zaptaca za wszystkie bilety wstepu do Parku Narodowego?
Pytanie 2: lle reszty otrzymaija, jezeli zaptacy 2 banknotami o najmniejszym nominale?
Pytanie 3: lle reszty otrzymaja, jezeli zaptacg banknotem, ktdérego wartos¢ zapisana

znakami rzymskimi to L?

OBLICZENIA SPOSOBEM TRADYCYJNYM
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OBLICZENIA NA SOROBANIE

Uwaga:
Trzeba kupié¢ 4 bilety normalne (N) i 5 ulgowych (U). Banknot o najmniejszym nominale to 10,00zt.

Znak rzymski ,,L” to liczba 50. Przedstawie dwa sposoby obliczenia sumy wszystkich biletéw. Mozna
dodawad ceny wszystkich biletéw po kolei albo do sumy biletéw normalnych doda¢ sume biletéw
ulgowych. Otrzymany wynik to cena wszystkich biletow wstepu.
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Dziatanie: 3,00zt+3,00z1+3,00zt+3,00zt+1,50zt+1,50zt+
+1,50zt+1,50zt+1,50zt=?

L .y v Y Ty
L dad A b d 1 A ]

Ustawiamy na sorobanie liczbe 3 (zt) — 1. bilet normalny.

Dodajemy kolejne 3 (zt) — 2. bilet normalny.
-> Najpierw dodajemy 5, potem odejmujemy 2.

Dodajemy znowu 3 (zt) — 3. bilet normalny.

f A 0 0 40 A 0 11

Dodajemy ostatnie 3 (zt) — 4. bilet normalny.
- Najpierw dodajemy 10, potem odejmujemy 7.

Otrzymalismy wynik réwny 12 (z1).
(To cena wszystkich biletéw normalnych.)

Dodajemy teraz kolejno cene biletéw ulgowych.
Dodajemy 1 (z1) i 50 (gr) — 1. bilet ulgowy.

rr r r r rrrryrryry
{ dadad b b b ) 1 |

Dodajemy kolejne 1 (zt) i 50 (gr) — 2. bilet ulgowy.
ldedededddd 1 1 17 " =1 | - Musimy najpierw doda¢ 5 i odjaé 3 (zt), a nastepnie
: jeszcze odjac 50 (gr).

T Zalatt=a =it T TATEIRl Lbib T Dodajemy nastepne 1 (zt) 50 (gr) — 3. bilet ulgowy.

Dodajemy znowu 1 (zt) 50 (gr) — 4. bilet ulgowy.
- Musimy najpierw dodac 2 (zt), a nastepnie odjgé
50 (gr).
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Dodajemy ostatnie 1 (zt) 50 (gr) — 5. bilet ulgowy.

Otrzymalismy wynik rowny 19 (z1) 50 (gr).

Odp.: Za wszystkie bilety wstepu do Parku Narodowego
»Bory Tucholskie” zaptaca 19,50zt.

Dziatanie: 12,00z4+7,50z4=?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 12 (zt) — suma biletéw
normalnych.

Dodajemy 7 (zt) 50 (gr) — suma biletow ulgowych.
- Najpierw 5 (zt), potem 2 (zt) i 50 gr.

Otrzymalismy wynik rowny 19 (zt) 50 (gr).

Dziatanie: 20,00zt-19,50z1="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 20 (z1).

Odejmujemy 19 (zt) i 50 (gr).

- Najpierw odejmujemy 10 (zt).

- Zeby odjgé 9 (zt), nalezy odjg¢ 10 i dodac 1 (z1).

- Zeby odjaé 50 (gr), nalezy odjaé 1 (zt) i dodaé 50 (gr).

Otrzymalismy wynik réwny 0 (zt) 50 (gr).
Odp.: Jezeli zaptaca 2 banknotami o najmniejszym
nominale, to otrzymajg 0,50zt reszty.

Obliczamy reszte z banknotu o wartosci L (zapisanego liczbg rzymska).

Dziatanie: 50,00zt-19,50zt="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 50 (zt).

Odejmujemy 19 (zt) i 50 (gr).

- Najpierw odejmujemy 50 i dodajemy 40 (z1).

- Nastepnie odejmujemy 10 i dodajemy 1 (zt).

- Na koniec odejmujemy 1 (zt) i dodajemy 50 (gr).
Otrzymali$my wynik réwny 30 (z4) 50 (gr).

Odp.: Jezeli zaptaca banknotem o nominale 50,00zt, to
otrzymajg 30,50zt reszty.
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Zadanie 4 - ,Splyw kajakowy”

| odcinek sptywu Postdj

Il odcinek sptywu Cel
Rodzice Pawta i Radka zorganizowali dla dzieci sptyw kajakowy rzekg Brdg. Wyptyneli
o godzinie 10:15. Po przeptynieciu poéttorej godziny zrobili sobie postdj, ktéry trwat 45 minut.

Kolejny odcinek ptyneli 2 godziny i 20 minut.

Pytanie 1: Jak dtugo chtopcy ptyneli kajakami? lle to minut?
Pytanie 2: Jak dtugo trwata cata wyprawa?
Pytanie 3: O ktérej godzinie dotarli do celu wyprawy?

OBLICZENIA SPOSOBEM TRADYCYJNYM

Graficzne przedstawienie etapow sptywu kajakowego

START | CEL!
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OBLICZENIA NA SOROBANIE

Obllczamy, |Ie minut chtopcy ptyneli kajakami.

. Dziatanie: 1h30min + 2h20min=?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 90 (1h30min).

Dodajemy 140 (2h20min).

- - Najpierw dodajemy 100.

> Zeby dodac 40, musimy jeszcze raz dodac 100
i odjgc 60.

Otrzymalismy wynik réwny 230.

Odp.: Chtopcy ptyneli kajakami 230minut.

Obliczamy czas catej wyprawy.

Dziatanie: 230min+45min="?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 230.

Dodajemy 45.

- Najpierw dodajemy 50 i odejmujemy 10.
- Nastepnie dodajemy 5.

Otrzymalismy wynik réwny 275.

Odp.: Cata wyprawa trwata 275 minut czyli 4h 35min.
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Zadanie 5 - ,,Grzybobranie”

Kolejne wyprawy

N —=

o

Efekt grzybobrania i zaprawiania, reszta sie suszy©

Podczas pierwszej wyprawy na grzyby Pawet z rodzicami uzbierat 2 wiaderka grzybow.
Oczyszczone grzyby mama zaprawita do stoikéw: 16 matych i 2 duzych. Po drugiej wyprawie
zaprawiono 12 matych i 8 duzych stoikdw, a po trzeciej 15 matych i 5 duzych stoikéw. Mate
stoiki majg objetos¢ 0,5l, a duze - 1I.

Pytanie 1: lle matych stoikéw zaprawiono po trzech wyprawach?
Pytanie 2: lle stoikdéw zaprawiono razem?
Pytanie 3: lle litréw zaprawionych grzybdéw przywiezie rodzina do domu?

Tabelaryczne przedstawienie efektéow grzybobrania

zaprawione
grzyby mate stoiki duze stoiki mate i duze stoiki

wyprawy

do lasu

| wyprawa 16 2 18

Il wyprawa 12 8 20

Il wyprawa 14 5 19

razem 42 15 57

17



OBLICZENIA SPOSOBEM TRADYCYJNYM
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OBLICZENIA NA SOROBANIE

Obliczamy sume matych stoikow.

Dziatanie: 16+14+12=?

' ’ ? ? § ; ; I _8¥¥§§ % é Ustawiamy na sorobanie liczbe 16.

- _;_ -' Dodajemy liczbe 14.

{ ; ? ? ; ¥ i z f ; f z ; 1,; - Zeby dodac 14, nalezy dodac 20 i odja¢ 6.

Dodajemy 12.
Otrzymalismy wynik réwny 42.
Odp.: Po trzech wyprawach zaprawiono 42 mate stoiki.

mmzimm
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Obliczamy sume zaprawionych stoikow (duzych i matych).

Dziatanie: 42+15="

Ustawiamy na sorobanie liczbe 42.

A Dodajemy 15.
=< e - Najpierw dodajemy 50 i odejmujemy 40.

| 'F{§¥¥¥§¥ ;i*;;;%' - Nastepnie dodajemy 5.

Otrzymalismy wynik réwny 57.

Odp.: Zaprawiono razem 57 stoikéw.

Obliczamy, ile litréw zaprawionych grzybow rodzina przywiezie do domu.

1 _! b Dziatanie: (42:2)+15=21+15=?

{ ; § ? ? t 3 ¥ 2 § % i % % 3 Ustawiamy na sorobanie liczbe 21.

(T o e ‘ Dodajemy liczbe 15.

§ t g ; ; ; % 3 1 Otrzymalismy wynik rowny 36.

Odp.: Rodzina przywiezie do domu 36 litréw
zaprawionych grzybow.
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Zadanie 6 - ,Kasjerzy”

Co mozna robi¢ w Charzykowach, gdy pada deszcz? Pawet proponuje siostrze zabawe

w kasjera. Do zabawy potrzebujg papierowych pieniedzy. Dzieci wyciggajg po 5 banknotow

i po 5 monet. Wygrywa osoba, ktéra po 5 rundach ma wiecej pieniedzy.

Pytanie 1: Ktére dziecko miato wiecej pieniedzy po 5 rundachio ile?
Pytanie 2: Jakg wartos¢ miaty wszystkie banknoty z wizerunkiem pierwszego kréla Polski,
wylosowane w 5-ciu rundach przez Ize i Pawta?
Zestawienie wylosowanych banknotéw i monet w poszczegdlnych rundach
Pawet Razem Iza Razem

1 runda B: 50zf, 20zt, 20zt, 100zt, 10zt 212,25 B: 20zf, 20zt, 50zt, 10zt, 10zt 119,50
M: 5zt, 2z, 20gr, 5zt, 5gr, M: 50gr, 2zt, 1z1, 1zt, 5zt

2 runda B: 10zi, 20zt, 20zt, 200zt, 10zt 266,62 B: 50z, 100zt, 10zt, 10zt, 50zt 222,18
M: 1zt, 5z, 50gr, 10gr, 2gr M: 2gr, 5gr, 10gr, 1gr, 2zt

3 runda B: 50zf, 10zt, 50zt, 100zt, 20zt 237,71 B: 100zt, 50zt, 50zt, 10zt, 20zt 237,52
M: 1gr, 2z, 50gr, 5zt, 20gr M: 1zt, 5z1, 1zt, 50gr, 2gr

4 runda B: 20z, 200zt, 100zt, 10zt, 10zt 348,12 B: 100zt, 50zt, 50zt, 10zt, 20zt 237,22
M: 5z, 2gr, 1z, 10gr, 2zt M: 2zt, 2gr, 5zt, 10gr, 10gr

5 runda B: 10zt, 50zt, 20zt, 10z1, 50zt 143,12 B: 20zt, 10z, 10zt, 50z4, 20zt 113,57
M: 2zt, 50gr, 50gr, 2gr, 10gr M: 5gr, 2zt, 1zt, 50gr, 2gr

Wartos¢ pieniedzy po 5 rundach: 1207,82 929,99

B — banknoty

M — monety
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OBLICZENIA NA SOROBANIE

Uwaga: Wartosé wylosowanych pieniedzy mozna obliczy¢ na 2 sposoby.

Sposéb 1: Dodamy warto$¢ wszystkich banknotéw, wartos¢ monet ztotéwkowych i monet

groszowych. Do tego wykorzystamy tabelke z zestawieniem banknotéw i monet.

Banknoty Pawta:
Monety (5zt,2z1,1z1):

Monety (50gr,20gr,10gr,5gr,2gr,1gr):

Banknoty lzy:
Monety zt (5z1,2z1,121):

Monety (50gr,20gr,10gr,5gr,2gr,1gr):

400,00zt+300,00zt+250,00zt+140,00zt+80,0021=1170,00zt

25,00zt+8,00z4+2,002t=35,00zt

2,00zt+0,40z1+0,30z1+0,052t+0,06zt+0,01 zt=2

2,82zt

300,00z1+400,00z1+120,00z1+80,0024=900,00z¢
15,00zt+8,00zt+5,002t=28,00z1

1,50z1+0,30zt+0,10zt+0,08zt+0,01zt=

1,99zt

Sposdb 2: Dodamy wartos¢ wylosowanych pieniedzy podczas kazdej z 5 rund.




| sposéb: Obliczamy wartosc¢ pieniedzy wylosowanych przez Pawta.
(wartos¢ wszystkich banknotow i monet)

Dziatanie: 1170,00zt+35,00z1+2,82zt=?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 1170 (zt).

Dodajemy liczbe 35 (z1).
- Najpierw nalezy doda¢ 100 i odjg¢ 70.
-> Nastepnie nalezy dodac 5.

[T T T e T T T |

Dodajemy 2 (zt) i 82 (gr).

Otrzymalismy wynik réwny 1207 (z1) i 82 (gr).
Odp.: Pawet ma 1207,82zt po 5 rundach.

Obliczamy wartos¢ pieniedzy wylosowanych przez Ize

Dziatanie: 900,00zt+28,00zt+1,99z1="

Ustawiamy na sorobanie liczbe 900 (zt).

Dodajemy 28 (z).

Dodajemy 1 (zt) i 99 (gr).

Otrzymalismy wynik réwny 929 (z4) i 99 (gr).
Odp.: Iza ma 929,99 zt po 5 rundach.

Il sposdb: Obliczamy wartos¢ pieniedzy wylosowanych przez Pawta.
(suma pieniedzy z 5 rund)

Dziatanie:
212,2521+266,622t+237,7121+348,1221+143,1224=?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 212 (zt) i 25 (gr).

] ""N"""‘; ,k i“‘"" : Dodajemy 266 (zt) i 62 (gr).
¥3§¥ ,}"m-d
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Dodajemy 237 (z1) i 71 (gr).
— - - Zeby dodac 200, nalezy dodaé 500 i odjaé 300 (zt).

[}
i
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- Zeby doda¢ 30, nalezy dodaé 100 i odjgé 70 (zt).

- Zeby dodac 7, nalezy dodac 10 i odjgé 3 (zt).

- Zeby doda¢ 70 (gr), nalezy dodac¢ 1 (zt) i odja¢ 30 (gr).
- Na koniec dodajemy 1 (gr).

Dodajemy 348 (zf) i 12 (gr).

- Zeby doda¢ 300, nalezy dodaé 1000 i odjg¢ 700 (zt).
- Zeby dodac 40, nalezy dodaé 50 i odja¢ 10 (zt).

- Zeby doda¢ 8, nalezy dodac 10, odja¢ 5 i dodaé 3 (z4).
- Zeby doda¢ 12 (gr), nalezy doda¢ 20 i odjaé 8 (gr).

Dodajemy 143 (zf) i 12 (gr).

- Dodajemy 100 (zf).

- Zeby dodac 40, nalezy doda¢ 100 i odjaé 60 (zt).
- Zeby dodac 3, nalezy doda¢ 5 i odjagé 2 (zt).

- Na koniec dodajemy 12 (gr).

Otrzymalismy wynik rowny 1207 (zt) i 82 (gr).
Odp.: Pawet ma 1207,82zt po 5 rundach.

Obliczamy wartos¢ pieniedzy wylosowanych przez Ize.

Dziatanie:
119,50zt+222,1821+237,5224+237,2224+113,57zt="

Ustawiamy na sorobanie liczbe 119 (zt) i 50 (gr).

Dodajemy 222 (zt) i 18 (gr).

—-> Dodajemy 200 (zf).

- Dodajemy 20 (z1).

- Zeby dodac 2, nalezy dodaé¢ 10 i odjgé 8 (zt).
-> Na koniec dodajemy 18 (gr).

Dodajemy 237 (zt) i 52 (gr).

- Zeby doda¢ 200, nalezy dodaé 500 i odjgé 300 (zt).

- Zeby dodac 30, nalezy dodaé 50 i odjgé 20 (z4).

-> Dodajemy 7 (z4).

- Zeby dodac 50 (gr), nalezy dodac 1 (zt) i odja¢ 50 (gr).
- Zeby dodac 2 (gr), nalezy doda¢ 10 i odja¢ 8 (gr).

Dodajemy 237 (zt) i 22 (gr).

- Dodajemy 200 (zf).

- Zeby doda¢ 30, nalezy doda¢ 100 i odja¢ 70 (zt).
- Zeby doda¢ 7, nalezy dodaé 10 i odjgé 3 (zt).

- Na koniec dodajemy 22 (gr).
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Dodajemy 113 (zf) i 57 (gr).

e Otrzymalismy wynik rowny 929 (z1) i 99 (gr).

A Odp.: Iza ma 929,99 zt po 5 rundach.

Dziatanie: 1207,8221-929,9924=?

Ustawiamy na sorobanie liczbe 1207 (zt) 82 (gr).

Odejmujemy liczbe 929 (zt) i 99 (gr).
Uwaga: Najprosciej odjg¢ 930zt i dodac 1grosz.

- Zeby odjaé 900, nalezy odjaé 1000 i doda¢ 100 (zf).

- Zeby odjaé 30, nalezy odjgé 100 i dodaé 70 (z4).

-> Na koncu dodajemy 1 (gr).

Otrzymalismy wynik rowny 277 (z1) i 83 (gr).
Odp.: Pawet ma o0 277,83zt wiecej od lzy.
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Opinia o uczniu

Pawet od | klasy wykazuje ogromne zainteresowanie edukacja matematyczna.
Przedstawia wiasne sposoby rozwigzania sytuacji problemowych, zadaje dodatkowe pytania,
np. ,,A co by byto, gdyby ..." i poszukuje na nie odpowiedzi. W wielu codziennych sytuacjach
dostrzega odniesienie do matematycznych praw i zasad. Chetnie dzieli sie samodzielnie
zdobywang wiedzg. W przedstawionej pracy potgczyt matematyczng pasje i zdobywang
wiedze w zakresie obliczen na sorobanie. Inspiracje do opracowanych przez siebie zadan
zaczerpnat z wakacyjnego wyjazdu do Bordw Tucholskich. Zadania te sg tym bardziej cenne,
ze ich tresc¢ jest zgodna z realiami zycia i poszerza wiedze z innych przedmiotow.

Pawet wykazat sie wysokim poziomem samodzielnosci, chetnie korzystat z moich
sugestii w koicowym etapie pracy. Mysle, ze ,Wakacyjne dziatanie na sorobanie” bedzie
poczatkiem twdrczej zabawy z codzienng, konkretng matematykg, a takze zainspiruje
rowiesnikow do podejmowania podobnych wyzwan.

Urszula Szulkowska

wychowawca klasy
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